



《战地书简》以真切细腻的笔触记录了“蔡司令”组织和领导的高密抗日游击支队的初期活动情况，其叙事与高密党史的记述大体吻合，从侧面反映了中国共产党抗日的正确路线、坚定意志和日益扩大的影响。

姚雪垠记录高密抗日

《战地书简》共十一篇 记录五个月抗日情况

作家姚雪垠以长篇历史小说《李自成》名扬天下，并荣获首届茅盾文学奖。但是很多人不知道年轻的姚雪垠曾写下了一部《战地书简》，后来成了反映中国抗战初期斗争生活的报告文学名篇，也不知道这部作品与高密和诸城有关。在《中国新文学大系（1937-1949）》报告文学卷收录有姚雪垠的《民运篇》，其中提到“高密蔡司令”“高密民众”等语，篇末注明文章选自1938年6月上海杂志公司《战地书简》初版本。《战地书简》中，青年书生抗日救国的热情和作家真切细腻的笔触令人折服。关于“蔡司令”组织和领导的高密抗日游击支队（也称“高密抗日游击队”）的初期活动情况，就笔者所接触的相关资料来说，这部纪实作品是最早出现和最为详实的，且罕有潍坊地方史专家或爱好者提及的。

《战地书简》分为十一篇，小标题分别是：我们的游击队、捉放汉奸、进诸城、教育篇、民运篇、民运续篇、诸城之战、百尺河战斗小记、矛盾在增涨着、破裂、长征。该书以“吴盾”为笔名，以“我”与友人“凌”通信的形式，采用学生兵的视角，讲述了“我”参加高密抗日游击支队五个月的始末，描写了旧军人出身的脑筋简单的曹县长、擅长挑拨拉拢的汉奸豪绅李仞千、刀笔吏出身腐朽顽固的政治部主任，尤其是刻画了有情有义、有胆有识、但又脱离不开封建束缚的蔡司令和一群充满抗日热情的学生兵、同日伪军英勇作战的三位农民兵的形象，回顾了抗日游击支队内进步力量与顽固势力日益紧张的斗争状况以及经验教训，从侧面反映了中国共产党抗日的正确路线、坚定意志和日益扩大的影响。

姚雪垠（1910—1999），著名作家。原名姚冠三，字汉英，河南邓县人。因家贫，只读了三年小学，初中一学期未读完就被土匪抓走，在土匪队伍中生活约100天，这一经历成为他日后创作自传性小说《长夜》的基本素材。1929年考入河南大学法学院预科，开始以“雪痕”的笔名发表小说。1931年因参加学潮被学校开除，此后刻苦自学，广泛阅读中国历史和古典文学作品，到北平以投稿、教书为生，曾在《文学季刊》《晨报》《大公报》《申报》等北平、天津、上海的报刊上发表小说、散文、文学论文多篇，富于时代感。全面抗日战争爆发后，离开沦陷的北平返豫，在开封主编《风雨》周刊。1938年初，台儿庄战役前夕，他以《风雨》周刊主编和全民通讯社特约记者的名义赴抗日前线徐州采访，接触并采访了曾在高密抗日游击支队战斗过的民先（全称“中华民族解放先锋队”）队员，4月在徐州写成书信体报告文学《战地书简》，6月该书被上海杂志公司编为“战地报告丛刊之四”出版发行。



抗战初期的姚雪垠。（资料图片）



《战地书简》封面

高密成立游击支队 民先队员纷纷加入

姚雪垠在《战地书简》开头部分，描绘了鲁东面临日军铁蹄蹂躏的惊惶情形：

“去年（指1937年）九月，敌人打到鲁北的时候，在鲁东，不管是平原或山谷，安静的日子突然变得一团糟。从青岛，从潍县，从黄河的北边，一些退过来的学生们、难民们、公务人员和士兵们，在城镇上，乡村里，到处传播着敌人的残暴消息。这些骇人的、乍然间令人不敢相信而又不能不信的消息，像三月的烟花满天飞。”

在这样的背景下，山东省政府主席韩复榘听说国民党中央的别动队要在山东组织游击队，便抢先下令，让每个县都成立一个游击支队，由县长兼任支队司令。高密游击支队（一说“高密游击队”）司令由县长曹梦九兼任，副司令由乡绅蔡××（指的是蔡晋康）担任。

包括“我”（《战地书简》的叙述者）在内的民先队员是如何加入高密抗日游击支队的呢？原来，有一位东北军中的廉姓团副参加了蔡晋康领导的高密抗日游击支队（亦简称“蔡部”），他又介绍大批的大、中学生进入部

队担任政治工作——同学们从青岛、潍县、济南等地逐渐来了100多位，他们是民先队员，有男有女。

对此，《中共高密党史大事记（1921-1949）》则这样记述：抗战（指全面抗日战争）爆发后，高密乡绅蔡晋康想拉一支队伍抗日，一个偶然的机会，他结识了中共地下党员、时任东北军五十一军胶济铁路东段运输司令的王再天，请他设法给予帮助。王再天向东北军中的中共地下工委书记项乃光（项迺光）作了汇报，项与王研究后，决定支持蔡，并争取改造蔡部。王再天介绍东北军的廉耀东团副当了蔡的助手，还介绍了一些大学生到蔡部。

项乃光确定建立以伍志钢为书记、邹鲁凤和李欣为委员的中共蔡部工委。他们带领山东大学几位民先队员来蔡部工作，其中王中（原名单勤）是高密城里人，人地两熟，他先被派回家乡发展民先队员，再发动青年学生进入蔡部。不久，蔡部正式定名为“高密游击队”，廉耀东的公开职务是副司令，邹鲁凤是政治部副主任。

看来，《战地书简》的叙事与高密党史的记述是大体吻合

的。当然，姚雪垠对共产党员和民先队员加入蔡部的详情不甚了解，也可能他在书中不便透露秘密（姚雪垠于1937年下半年成为中共预备党员，后因故未能如期转正）。

可与上述情形相印证、对照、补充的是，1982年版《青岛革命史稿（征求意见稿）》载，1937年9月，东北军五十一军于学忠部进驻青岛。通过中共五十一军工委的关系，山东大学（时驻青岛）共青团员李欣与中共山东省委取得了联系。李欣亦经省委张吉人介绍入党。接着，省委派李欣回青岛建立中共青岛特支，由李欣任书记，陈振麓、王艺分别任组织委员、宣传委员。按照中共五十一军工委的安排，原中共五十一军一一三师工委书记伍志纲（即伍志钢）和邹鲁凤、李欣组成中共高密抗日游击支队工委，伍志纲任书记，带领山东大学的部分学生，如周璿、程恒诗、胡家珍、单勤、李凤、吴靖，东北大学的杨战韬、赵书杨，北京大学的张凌等人，还有五十一军的一个团副、中共地下党员廉岳东（即廉耀东）一起到高密抗日游击支队开展工作。